
O nouă reuniune de lucru a
reprezentanților politici în procesul de
negocieri pentru reglementarea
transnistreană, după o pauză de peste
15 luni

La data de 26 februarie 2026, la sediul din or. Tiraspol al Misiunii OSCE din Republica
Moldova a avut o nouă reuniune de lucru a reprezentanților politici în procesul de
negocieri pentru reglementarea transnistreană din partea Chișinăului şi Tiraspolului,
Valeriu Chiveri şi Vitalii Ignatiev, după o pauză de peste 15 luni (ultima reuniune s-a
desfășurat la 19 noiembrie 2024).

Delegația din partea Chișinăului a fost însoțită de un grup de jurnaliști de pe malul
drept al Nistrului, care au avut acces la partea introductivă a rundei și posibilitatea de
a formula întrebări ambilor negociatori după finalizarea discuțiilor.

În mesajul vicepremierului Chiveri V. a fost reiterat atașamentul ferm al autorităților
Republicii Moldova de a reglementa durabil și pe cale pașnică conflictul transnistrean,
cu respectarea suveranității și integrității teritoriale a țării, în frontierele sale
internațional recunoscute.

Negociatorul principal de la Chișinău a accentuat expres că scopul central al
reglementării constă în reintegrarea raioanelor de est ale țării în spațiile unice ale
Republicii Moldova (juridic, economic, social, educațional etc.) și nicidecum nu
dezvoltarea pretinselor relații bilaterale între cele două maluri, respectiv,
reprezentantul politic de la Tiraspol a fost îndemnat să renunțe la abordările iluzorii și
să accepte oferta de reintegrare a Chișinăului ce nu are o altă alternativă.

S-a menționat intenția de a institui un fond de convergență, format din contribuții
naționale și internaționale, menit să finanțeze proiecte sociale și de infrastructură pe
ambele maluri.

Reprezentantul politic al Chișinăului a mulțumit pentru implicarea constructivă a
Tiraspolului în rezolvarea problemei aprovizionării cu bunurile necesare a locuitorilor
de pe platoul Cocieri, pe perioada sistării activității feribotului de la Molovata, dar și a
reamintit despre necesitatea soluționării definitive a problemei liberei circulații în



stânga Nistrului și în mun. Bender pentru toate categoriile de cetățeni, inclusiv a
jurnaliștilor, cu eliminarea infrastructurii posturilor ilegale de control.

Drepturile omului a fost reiterată ca o problemă acută în regiunea transnistreană,
reinvocându-se necesitatea eliberării cetățenilor Republicii Moldova din detenția
ilegală și a anulării temeiurilor de persecutare a acestora pentru pretinse activități
extremiste, cu specificarea situației cauzelor de la Curtea Europeană a Drepturilor
Omului referitoare la încălcările comise în regiune.

La fel, au fost reiterate problemele fermierilor din raionul Dubăsari și ale școlilor cu
predare în limba română din regiunea transnistreană, cu apelul către Tiraspol de a fi
soluționate conform angajamentelor anterior asumate, inclusiv cu avansarea pe
subiectul dotării cu sedii proprii a liceelor teoretice ,,Evrika” în or.Râbnița și ,,Ștefan cel
Mare și Sfânt” în or. Grigoriopol.

Vicepremierul pentru reintegrare a vociferat propunerea ca începând cu data de 01
septembrie curent în toate instituțiile de învățământ moldovenești din regiune să se
introducă în procesul educațional studierea în limba română, precum și să fie asigurată
implementarea unui proiect-pilot, începând cu or. Bender și apoi în celelalte localități
din regiune de acces a locuitorilor la Serviciul 112.

Chișinăul a respins ca fiind nefondate alegațiile reprezentantului politic de la Tiraspol
despre faptul că incriminarea separatismului în legislația penală a Republicii Moldova
reprezintă un pretins impediment în procesul de negocieri, precum și a precizat pe
marginea diferitor cazuri de rețineri la trecerea frontierei de stat și de refuz a intrării
pe teritoriul țării a unor cetățeni străini că aceste situații sunt particulare și vizează
activitatea organelor de aplicare a legii care implementează rigorile cadrului normativ
în vigoare.

Referitor la inițiativele Tiraspolului de a stabili mecanisme de interacțiune între ambele
maluri în diverse sfere (combaterea criminalității, avertizarea timpurie despre riscurile
seismice, protecția mediului înconjurător), Chișinăul a specificat că identificarea unor
soluții viabile și întreprinderea măsurilor de resort poate fi asigurată prin accesul în
regiune a autorităților naționale competente.

Cu privire la importul pe teritoriul țării a anumitor categorii de medicamente pentru
regiunea transnistreană, Chișinăul a specificat că aceste neclarități pot fi depășite prin
conformarea la exigențele legislației în vigoare, ajustate la cerințele Uniunii Europene,
precum și prin racordarea la nomenclatoarele de profil de pe malul drept al Nistrului.

Totodată, s-a discutat despre procesul de documentare cu plăci de model neutru a
autovehiculelor din regiunea transnistreană, fiind remarcat că acest mecanism va
rămâne funcțional pentru categoriile de mijloace de transport și în parametrii setați de



cadrul normativ în vigoare, această abordare nefiind posibil de aplicat ambulanțelor
care transportă pacienți ce trebuie să respecte protocoale medicale și reglementări
specifice.

Referitor la tentativa Tiraspolului de a politiza conținutul manualelor de istorie recent
editate pe malul drept al Nistrului, a fost reamintit faptul că în materialele didactice
difuzate la nivel local persistă interpretări și narative ce prezintă într-o lumină negativă
procesele și evoluțiile din Republica Moldova.

Reprezentanții politici au agreat să mențină o interacțiune constantă, să contribuie la
identificarea căilor viabile de soluționare a problemelor de actualitate și să
impulsioneze activitatea grupurilor de lucru sectoriale pentru a se convoca periodic și
a discuta la nivel tehnic subiectele de pe agendă.

Următoarea reuniune de lucru, locația și agenda acestora urmează a fi convenită în
consultările purtate prin canalul de comunicare al oficiilor reprezentanților politici.


